

“窝藏”“包庇”如何定罪？两高司法解释作出细化规定

新华社 罗沙 刘硕

最高人民法院、最高人民检察院9日发布关于办理窝藏、包庇刑事案件适用法律若干问题的解释,对窝藏罪和包庇罪的构成要件作出细化规定,明确“情节严重”的情形等。该司法解释自8月11日起施行。

根据这份司法解释,明知是犯罪的人,为帮助其逃匿,为犯罪的人提供房屋或者其他可以用于隐藏的处所,车辆、船只、航空器等交通工具,手机等通讯工具,金钱等,以窝藏罪定罪处罚。

司法解释还规定,保证人在犯罪的人取保候审期间,协助其逃匿,或者明知犯罪的人的藏匿地点、联系方式,但拒绝向司法机关提供的,应当依照刑法规定,对保证人以窝藏罪定罪处罚。虽然为犯罪的人提供隐藏处所、财物,但不是出于帮助犯罪的人逃匿的目的,不以窝藏罪定罪处罚;对未履行法定报告义务的行为人,依法移送有关主管机关给予行政处罚。

根据司法解释,明知是犯罪的人,为帮助其逃避刑事追究,或者帮助其获得从宽处罚,故意顶替犯罪的人欺骗司法机

关,故意向司法机关作虚假陈述或者提供虚假证明等,以包庇罪定罪处罚。

司法解释同时明确,明知他人有间谍犯罪或者恐怖主义、极端主义犯罪行为,在司法机关向其调查有关情况、收集有关证据时,拒绝提供,情节严重的,依照刑法第三百一十一条的规定,以拒绝提供间谍犯罪、恐怖主义犯罪、极端主义犯罪证据罪定罪处罚;作假证明包庇的,依照刑法第三百一十条的规定,以包庇罪从重处罚。

对于窝藏、包庇犯罪“情节严重”,司法解释规定了六种情形,包括被窝藏、包庇的人可能被判处无期徒刑以上刑罚的;被窝藏、包庇的人犯危害国家安全犯罪、恐怖主义或者极端主义犯罪,或者系黑社会性质组织犯罪的组织者、领导者,且可能被判处十年有期徒刑以上刑罚的;被窝藏、包庇的人系犯罪集团的首要分子,且可能被判处十年有期徒刑以上刑罚的;被窝藏、包庇的人在被窝藏、包庇期间再次实施故意犯罪,且新罪可能被判处五年有期徒刑以上刑罚的等。

司法解释同时规定,认定窝藏、包庇罪,以被窝藏、包庇的人的行为构成犯罪为前提。被窝藏、包庇的人归案后被宣告无罪的,应当依照法定程序宣告窝藏、包庇行为人无罪。

美国儿童感染新冠住院人数创新高

新华社 欧飒

美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·柯林斯8日说,美国因感染新冠病毒住院的儿童人数达到疫情暴发以来最高,家长应督促孩子戴口罩。

柯林斯当天参加美国广播公司《本周》节目时说,美国目前有1450名儿童因感染新冠病毒住院,为疫情暴发以来最多。他从多名儿科医生处了解到,在最新这波疫情中,“住院儿童不但多,而且症状严重”,令人担忧。

由于新冠变异病毒德尔塔毒株传播,美国疫情近来反弹严重。美国疾病控制和预防中心数据显示,7月底以来,全美日均新增感染病例超过10万例,与半年前水平相当。美国新学年开学在即,疫情反弹给校园防疫带来挑战。

柯林斯呼吁在学校推行戴口罩,确保学生以及教职员都戴口罩。他警告,不这样做的话病毒将传播得更广泛,继而可能导致学校暴发疫情,学生又要回到远程学习模式。

在美国多地新冠疫情加重的背景下,美国第二大教师工会、美国教师联合会主席兰迪·温加滕改变先前立场,不再支持教师自主选择是否接种新冠疫苗,认为应该强制接种。

温加滕当天说,“情况变了”,自己“出于个人良知”认为应该支持强制接种疫苗。

她说:“德尔塔变异株令人担忧,疫苗是应对新冠病毒最重要的途径。”

温加滕说,美国教师联合会下属的90%教职员已接种新冠疫苗。

美国尚未批准给未满12岁人群接种新冠疫苗。美国国家过敏症与传染病研究所所长安东尼·福奇本月8日驳斥孩子不易感染新冠病毒的说法。他说,儿童医院的情况显示,“相当多”儿童感染新冠病毒而且病情严重。

福奇认为,在孩子们周围“筑起屏障”,让他们周围包括教师和学校工作人员在内的所有人接种疫苗、无论是否接种疫苗都戴口罩,是防止儿童感染病毒的最佳途径。

货车司机短缺 英国军方准备帮忙

新华社 王逸君

由于货车司机人手短缺,英国不少超市供货不足。英国军队因此准备提供司机以解燃眉之急。

英国《都市日报》8日援引英国公路运输协会数据报道,现阶段英国货车司机缺口达10万。雪上加霜的是,依照英国国民保健制度的监测和追踪机制,数千名货车司机受新冠疫情影不得不自我隔离,无法外出上班。英国不少超市和食品公司因此面临供应链断裂风险。大型连锁超市品牌塞恩斯伯里上月发出供货紧张预警。

英国《星期日太阳报》援引不愿公开姓名的知情人士消息报道,英国政府将正式请求军方“紧急”施以援手,后勤部队等2000名有重型货车驾驶资格的军人已收到通知,处于待命状态。“这些军人将驻扎在酒店中,加班协助(应对)危机。”

英国公路协会政策和公共事务部门总经理罗德·麦肯齐说,鉴于货车司机严重短缺,军方能提供的帮助杯水车薪。此外,军方司机习惯驾驶军用卡车,而不是民用车辆,求助军方只是权宜之计。



我在隔离区送外卖

8月9日,在张家界永定区永定街道,外卖员燕赢召在骑车送外卖的路上。

8月3日张家界市宣布,即日起,境内的居民、游客等所有人员不得离开,意味着这座位于武陵山脉深处的世界级旅游目的地进入“半封闭”管控状态。

为保障隔离区内居民的正常生活,当地政府积极保障外卖、快递等服务的运营。今年22岁的燕赢召是张家界一名专职外卖员,从事外卖行业4年了。最近一段时间,他和许多同事放弃休息,主动报名坚守一线,保障居民的食品和药品等物资运输,平均每天可送30多单。

“希望张家界能早日结束疫情,尽快回到过去热闹的日子。”燕赢召说。

新华社记者 陈思汗 摄

南北多地洪涝灾害风险高 河南等地需防范险情灾情

新华社 刘夏村

国家减灾委员会办公室、应急管理部9日发布8月份全国自然灾害风险形势。8月份,南北多地洪涝灾害风险高,河南等地需防范退水期叠加新的降水过程引发险情灾情。

据分析研判,8月份,新疆西部局部、内蒙古中部、山西北部、河北北部、浙江、安徽南部、江苏南部、湖北东南部、江西大部、湖南大部、福建大部等地降水偏多2至5成。黄河上游、中游山陕区间,海河流域漳卫南运河、永定河、北三河及滦河,松辽流域黑龙江、嫩江及松花江等河流可能发生超警洪水。长江流域鄱阳湖水系、淮河沂沭泗水系等可能发生区域性暴雨洪水。上述地区需防范强降雨可能引发的中小河流洪水、山洪等灾害风险,以及本地强降雨叠加外洪入城、外水顶托等引发的城市内涝风险。

哈尔滨市一楼体顶层楼面塌落致4死7伤

新华社 强勇 张涛

记者9日从黑龙江省哈尔滨市委宣传部获悉,8日15时10分左右,嘉天投资有限公司(位于香坊区和兴路6号)在顶层楼面(七楼)防水施工过程中发生顶层楼板塌落,导致11人

被困,现场搜救出9人,其中7人轻伤并被及时送往医院救治,2人已无生命体征。截至8日21时20分,经全力搜救,另外2名被困人员全部找到,送医后经抢救无效死亡。

目前,事故现场已封闭,善后处理工作正在有序开展,事故原因正在调查中。

云南北移亚洲象群跨过元江 回归适宜栖息地

新华社 赵珮然 胡璐

记者从国家林草局北移大象处置工作指导组了解到,8日20时许,云南北移亚洲象群14头大象已跨过元江,平安回归适宜栖息地。

据了解,8日20时许,14头北移亚洲象经人工引导,通过老213国道元江桥(距元江县城7公里)跨越元江干流,抵达元江南岸。这标志着北移亚洲象群处置工作取得决定性进展。

云南北移亚洲象群安全防范工作省级指挥部8日晚发布消息说,目前象群在监测范围内,总体情况平稳,距离普洱市墨江县辖区最近26公里。后续,现场指挥部将继续科学引导,全力保障象群安全,帮助其尽快回归原栖息地。

4月16日,该象群从普洱市墨江县进入玉溪市元江县,之后一路向北迁移。各级部门不懈努力,通过适量投食引导、疏堵结合的方法开展助迁工作,北移象群逐渐南返。根据专家研判,由于雨季河流涨水,象群无法自行跨越元江天险,因此采取人工引导帮助其跨越元江。